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  1. СОВРЕМЕННОЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ
      Геополитическое положение каждого государства уникально:

занимаемая им территория, ее ландшафт, размеры, природные ресурсы, народонаселение, его идейно-социальное единство, соседние государства и условия общения с ними в совокупности определяют самобытность  государства и  его  народа,  их историческую индивидуальность.

Из множества факторов, влияющих на жизнь народов и функционирование государства, геополитический фактор наиболее постоянен,  он служит основой преемственности политики государства. С изменением же геополитического положения (уменьшением территории, населения, ухудшением условий выхода в мировой океан и т.п.) сразу же меняется значимость государства в мировой политике и экономике, становятся другими его национальные интересы.

Однако в сутолоке и суете повседневных внутренних дел и внешней дипломатии, в столкновении сиюминутных интересов, ежедневно возникающих и исчезающих мелких конфликтов и противоречий политики нередко забывают о геополитическом факторе, пока политические провалы, неудачи и поражения не заставляют вновь обратиться к нему как к одной из первопричин не только политики, но и всего бытия государства. Чтобы избежать таких ошибок необходимо при определении стратегии национального развития государства и, особенно таких ее составляющих как концепции внешней и внутренней политики национальной безопасности, начинать с оценки геополитического положения государства.

Более подробно геополитическое положение характеризуется следующими факторами: природно-географическим положением государства, в т.ч. наличием выходов к морям и океанам; размерами, конфигурацией сухопутных и морских границ; национальным и качественным составом населения, его демографией и духовным единством; состоянием природных ресурсов и уровнем развития экономики;   экономическим   состоянием;   положением   и геополитическим интересами соседних государств; направленностью и устойчивостью концепций социально-политического развития
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своего государства, соседних
и наиболее
влиятельных мировых держав.

Оценка этих факторов позволяет определить геополитическое положение государства в данный исторический момент - его место и роль в системе мировых и региональных политических и экономических отношений с учетом его природно-географического положения и состояния внутренних ресурсов, характеризующих уровень политико-экономических и оборонных возможностей государства.

Оценка геополитических факторов и анализ геополитического положения позволяют сделать вывод о геополитических интересах государства, которые, в свою очередь, являются важнейшей составной   частью   национально-государственных   интересов. Национально-государственные интересы находят свое воплощение в основах внешней и внутренней политики, концепции национальной безопасности.

Поэтому в основе определения внешней и внутренней политики государства, концепции его национальной безопасности и в целом стратегии национального развития должна лежать оценка реального геополитического положения государства. Обязательность такой оценки особенно актуальна сегодня для России.

Стратегия национального развития должна быть первоочередным документом, разрабатываемым на двадцатилетнюю перспективу всеми органами государственной власти и в обязательном порядке рассматриваться и утверждаться обеими палатами Федерального Собрания - парламента Российской Федерации, а затем Президентом.

В   качестве   справки  подчеркнем,   что  распад  СССР, функционировавшей в нем политической системы, систем управления экономикой и всеми сторонами жизнедеятельности государства привел к резкому ухудшению геополитического положения России. Это выразилось в потере 22% территории, трети и так слабо развитой транспортной инфраструктуры, открытого выхода в Атлантику через Балтийское море, большей части торговых портов и мест базирования флота.

Россия лишилась 20% обустроенных границ, приспособленных для защиты политических, экономических интересов и обеспечения государственной  безопасности.  Прозрачность  новых  границ позволяет 
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создавать теневую экономику, истощать природные ресурсы, проникать на территорию России отбросам населения третьих стран, приводит к расширению географии и масштабов контрабанды, сросшейся с организованной преступностью и наркобизнесом.

Крайне отрицательно сказалось на геополитическом балансе уменьшение численности населения, произошедшее как за счет того, что более 25 миллионов этнических русских оказались за пределами границ новой России, так и за счет быстрого сокращения численности населения.   Это   положение   усугубляется   демографическим противоречием: основная масса населения сосредоточена в европейской части страны, а основные запасы сырьевых и энергетических ресурсов - в Сибири и на Дальнем Востоке. Зная такое положение наши соседи на Востоке ведут активную миграционную экспансию, чтобы прибрать эти благодатные земли в свои руки. Уже сейчас в пригородных областях Дальнего Востока китайско-корейские "гости" значительно превосходят по численности местное население, всеми путями стараются закрепиться там, скупают недвижимость и земли.

Снижению уровня национальной безопасности способствует резкое уменьшение за последние годы ресурсно-производственного потенциала аграрного сектора. В большинстве районов сложился отрицательный баланс питательных веществ на пахотных землях. Энергетические мощности сельского хозяйства резко уменьшились. В крайне неудовлетворительном состоянии находится материально-техническая  база  пищевой  и  перерабатывающих  отраслей агропромышленного комплекса. Свертывание ресурсного потенциала агропромышленного  производства  создает реальную  угрозу жизнедеятельности населения. Если в конце 80-х годов по калорийности питания население России находилось на уровне развитых стран (3200 ккал в день), то сейчас мы стали питаться как жители малоразвитых стран (2000 ккал в день). Вот одна из причин вымирания населения.

Сокращение производства сельскохозяйственной продукции сопровождается притоком продовольствия из-за рубежа в ущерб своим производителям. Чем может обернуться перекрытие поступления продовольствия нетрудно себе приставить.

Огромный ущерб безопасности государства наносится снижением эффективности науки и образования. Только в результате утечки
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"мозгов" Россия ежегодно несет потери около
10 млрд.$ США.

Впереди - сужение научного потенциала и как
следствие регресс многих отраслей хозяйства страны.

Утрата Россией указанных выше геополитических позиций, оплаченных величайшим трудом и кровью многих поколений, лишили ее статуса сверхдержавы, переместили в разряд регрессирующих стран. Новая политическая реальность, которую мучительно осознают россияне, заключается в том, что их страна впервые за тысячелетнюю историю стала зависимой и уже превратилась в сырьевой придаток развитых стран и рынок сбыта их продукции. Россия зависит от милости зарубежных кредиторов, иностранной помощи и инвестиций, курса доллара по отношению к рублю и цен на сырье на мировом рынке. Свою внешнюю политику Россия вынуждена сверять с компасом США и других ведущих стран Запада.

В общем плане геополитические интересы России заключаются в обеспечении   ее   национально-государственной   безопасности, сохранении и развитии сложившейся культурно-исторической общности  россиян,  создании  благоприятных  условий  для жизнедеятельности, процветания государства и всех его граждан.

В качестве основных задач укрепления геополитического положения России и защиты ее геополитических интересов следует определить:

1. Сохранение и укрепление единства государства, целостности занимаемой им территории, евразийской геополитической уникальности России, как форпоста согласия и мира между народами этих континентов и недопущения передела Евразии, который может нарушить мировой политический баланс и стать причиной глобальной катастрофы.

2. Обеспечение политической и экономической безопасности территории, защита от миграционной экспансии.

3. Создание условий для возобновления количественного роста населения, его активной миграции в районы Сибири и Дальнего Востока на основе повышения жизненного уровня всех слоев населения, создания дополнительных льгот для многодетных семей и жителей восточных районов страны.

4. Защиту прав и свобод соотечественников за рубежом.
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формированием новых интеграционных образований и переходом от национально-территориального   деления   к   территориально-административному.

Считать недопустимым и неотвратимо наказуемым нарушение федеральных законов и иных правовых актов, касающихся единства российского государства, а также расширение прав субъектов федерации за счет интересов других наций и народов.

Российская Федерация, сохраняя исторически сложившееся государственное   единство,   всеми   мерами   политического, административного и экономического воздействия в соответствии с международными нормами, Конституцией и законами Российской Федерации обеспечивают целостность и неприкосновенность своей территории.

Пределами своей территории Российская Федерация в настоящее время считает государственную границу РСФСР, закрепленную действующими международными договорами и законодательными актами СССР. При определении границы с государствами СНГ и бывшими субъектами СССР, не вошедшими в СНГ, не оформленной в международно-правовом отношении. Российская Федерация руководствуется исторически сложившимися границами расселения и проживания русского населения.

Российская Федерация определяет зону своих жизненно важных интересов  в пределах геополитического пространства бывшего СССР. Считает недопустимым размещение в этой зоне вооруженных группировок войск и военных объектов третьих стран. Соблюдение договоров по ПРО, сокращение стратегических и обычных вооружений Россия ставит в зависимость от признания своих жизненно важных интересов.

В целях геополитической стабильности в качестве основных векторов   социально-экономического   развития   определяются европейский, южный и восточный с активизацией политических, экономических и культурных связей прежде всего с Германией, Францией, Китаем и Индией.

Обеспечение политической и экономической безопасности территории, защита от миграционной экспансии
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    5. Стабилизацию и подъем экономики на основе собственных 
        производительных сил, рационального использования главного
        национального богатства: интеллектуального потенциала                                                                                          
        россиян и природных ресурсов.

6. Поддержание на необходимом для отражения любой агрессии уровне оборонного потенциала.

7. Поднятие духовного потенциала нации на основе русской национальной идеи, базирующейся на державности, сборности, величии российского государства и российской нации.

8. Построение в России подлинно демократического, правового, социального государства.

9. Укрепление СНГ на основе активизации интеграционных тенденций, создании общего экономического, гуманитарного пространства, действенной системы коллективной обороны с распространением на страны СНГ гарантий ядерной безопасности.

10.    Восстановление единого российского государства.

2. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ СТРАТЕГИИ НАЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ
Сохранение и укрепление единства государства, целостности и занимаемой им территории
Выражая непреклонную решимость в сохранении Российской Федерации как единого и неделимого государства в стратегии национального развития подчеркивается, что самоопределение субъектов Российской Федерации понимается как свобода каждого из них жить по федеральным и собственным, не противоречащим федеральным, законам, под управлением избранных ими самими властных структур, не нанося при этом ущерба свободе и законным интересам других субъектов.

Дальнейшее   укрепление   государственности   Российской Федерации осуществляется на основе равенства прав всех субъектов Федерации с преобразованием краев, областей, республик в губернии, расширении прав местного самоуправления с возможным
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Первостепенное значение Сибири и Дальнего Востока для развития России в XXI веке заключается в том, что именно здесь сосредоточены основные природные ресурсы для роста экономики и благосостояния народа. Кроме того, рядом быстро набирает экономическую мощь Китай, населению которого в недалеком будущем явно не будет хватать собственной территории. Реальной угрозой можно считать возникновение    чрезмерно большой односторонней зависимости России от КНР в экономике или политике, которая приведет Москву к утрате внешнеполитического, а в известном смысле и внутриполитического маневра. В области экономики Россия должна остерегаться превращения в сырьевой придаток Китая в целом и исключительной ориентации тех или иных регионов страны (например, Приморья, Хабаровского края, Забайкалья) на китайский рынок. В демографической сфере угрозу представляет не сам по себе "демографический навес" китайских провинций над российским Дальним Востоком, который невозможно ликвидировать в принципе, а непоследовательная или неэффективная миграционная политика российских властей.

Защита прав и свобод соотечественников за рубежом
Российская Федерация защищает права своих соотечественников за рубежом и оказывает им покровительство исходя из основных прав и свобод человека в экономической, социальной, культурной, гражданской  и политических областях в  соответствии  с международным правом.

Защита прав соотечественников за рубежом и покровительство им заключается:

- в подготовке и подписании международных договоров, обеспечивающих право пользоваться российской культурой, исповедовать свою религию, исполнять ее обряды, пользоваться родным языком;

- в активной поддержке создания и укрепления русскоязычных общин и образования культурно-массовых автономий;

- поддержке образования на родном языке в местах компактного проживания русских;
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Обеспечение политической и
экономической безопасности осуществляется путем:

- надежной охраны государственных границ и территориальных вод;

- строительства, укрепления и жесткой охраны государственных границ с самоизолировавщимися соседними государствами;

- совместной охраны внешних и организации эффективного контроля на внутренних границах со странами СНГ, стремящимися к активному политическому и экономическому взаимодействию;

- организации эффективного таможенного контроля. Защита от миграционной экспансии осуществляется путем:

- недопущения противоправного прохождения государственной границы;

- выявление, задержание и выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан, не имеющих законного основания для нахождения в пределах России или замешанных в противоправных действиях;

- административного задержания лиц, не имеющих документов, удостоверяющих личность и выдворение за пределы России.

Создание условий для возобновления количественного роста населения, его активной миграции в районы Сибири и Дальнего Востока
- Разработка и внедрение системы полного материального обеспечения государством материнства и детства, бесплатного обучения и воспитания каждого ребенка;

- создание новых рабочих мест, в первую очередь, в районах Сибири и Дальнего Востока;

- строительство городов, поселков городского и усадебного типа с развитой социальной инфраструктурой в промышленно перспективных районах Сибири и Дальнего Востока;

- организация подготовки специалистов для предприятий Сибири и Дальнего Востока с последующим трудоустройством, обеспечением жильем, а семей отдельными квартирами, домами, усадьбами с переходом их в собственность жильцов после 10 лет работы на  предприятии.
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· в установлении и поддержании официальных связей с органами                             самоуправления соотечественников за рубежом и оказании им через специально создаваемые фонды материальной помощи для нормального функционирования и выполнения задач (развития русской культуры, образования на родном языке,

поддержку религии и т.п.), не противоречащих международным нормам;

· в проведении жесткого курса вплоть до применения 

    экономических санкций в отношениях с теми экс-советскими

    республиками,   где   нарушаются   гражданские   права 

    соотечественников; принятии единого "пакета" гарантий прав и

    свобод для всех граждан республик, включая русское население,

    с представлением экономических преференций (особенно в от

    ношениях с Латвией, Литвой и Эстонией);

· подписании с экс-союзными республиками соглашений о 

     вопросах гражданства, защите прав национальных меньшинств,

     миграции, правовой помощи, пенсионном обеспечении, 

     взаимном признании дипломов об образовании, создании 

     консульств;

· разработке кратко-, средне- и долгосрочных программ решения

    "русской" проблемы на всем постсоветском геополитическом

    пространстве.

Стабилизация и подъем экономики
В качестве основных задач стабилизации и развития экономики определить:

- возрождение России, ее возвращение в группу стран - лидеров мирового сообщества;

- поэтапное, без революционных скачков и потрясений, создание достойной и благополучной жизни для каждого россиянина.

В решении этих задач Россия опирается, в первую очередь, на собственные силы - рациональное использование национальных богатств: интеллектуального потенциала россиян и природных ресурсов. Основная ставка делается на развитие отечественного предпринимательства и государственный сектор производства, повышение эффективности производства за счет реализации крупных научно-

                                                                                                              12

технических программ. В качестве главного критерия эффективности принимается конкурентоспособность продукции
на мировом рынке.

Экономические преобразования осуществляются на основе индикативного планирования стабилизации и развития экономики по следующим этапам:

Первый - краткосрочная перспектива (3 года) - дальнейший рост   экономики   с   приоритетным   развитием   отраслей, ориентированных на удовлетворение первостепенных жизненных потребностей, с одновременным наращиванием инвестиционных возможностей для технологического обновления производства;

второй - среднесрочная перспектива (5 лет) - структурные сдвиги и развитие базовых ресурсосберегающих технологий, в значительной степени сориентированных на потребительский рынок;

третий и последующие - долгосрочная перспектива - переход к инновационной экономике, основанной на принципиально новых технологиях и высокоэффективном обрабатывающем производстве. В основу экономической политики с бывшими республиками СССР закладывается  понимание  всеобщей экономической  выгоды восстановления единого российского государства.

В период структурной перестройки регулирование экономики осуществляется государством, которое обеспечивает формирование рыночного хозяйства путем концентрации усилий одновременно на четырех стратегических направлениях  -  институциональных реформах, стабилизации экономики, структурной перестройке хозяйства и социальной защите населения. За основу управления берется разумное сочетание центральной власти,  местного самоуправления и продуманной налоговой политики. Для поэтапного развития экономики осуществляется индикативное планирование путем разработки комплексных целевых программ экономического, технического, научного и социального развития и комплекса организационных мероприятий. Одновременно на основе программ разрабатывается   государственный бюджет на весь планируемый   этап   общественного   развития.   Программы подразделяются на общенациональные, региональные и отраслевые.

В рамках государственного сектора функционируют бюджетные предприятия,   государственные   корпорации,   государственные ак
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ционерные компании, предприятия с участием государственного капитала,   государственные   предприятия   имеющие   форму акционерных обществ, объединенные предприятия имеющие форму акционерных обществ, объединенные в систему холдингов. Наряду с этим развивается сеть отраслевых союзов предприятий независимо от типов и форм собственности и обеспечивается регулирование их деятельности.

Государство дает твердые гарантии безопасности и защиты частной собственности, заботится о развитии в обществе уважения к частному сектору, заявляет, что трудолюбивые, энергичные, честные предприниматели составляют ядро будущей высокоэффективной экономики.

Государство берет на себя ответственность за проведение в отношении частного сектора налоговой политики, стимулирующей рост частного капитала и инвестиций в него. В период структурной перестройки Правительство Российской Федерации   осуществляет   продуманную   протекционистскую политику с целью недопущения разрушения технологически отсталой, но пригодной в ближайшие годы отечественной обрабатывающей промышленности.

Государство    осуществляет    жесткий    валютный    и внешнеэкономический контроль в целях поощрения честного предпринимательства и искоренения афер и преступлений в сфере внешнеэкономической деятельности.

Внешняя торговля стратегическими товарами осуществляется только государством.

     Поддержание на необходимом уровне оборонного потенциала
Российская Федерация обеспечивает свою военную безопасность всей совокупностью имеющихся в ее распоряжении средств при приоритете политико-дипломатических и иных мирных средств. Считает основным гарантом, способным удержать агрессора, -стратегические ядерные силы; их развитию, совершенствованию и боеспособности уделяет главное внимание.

Началом посягательства на свой суверенитет и территориальную целостность Россия считает создание группировок войск и военных объектов третьих стран в зоне своих жизненно важных интересов.

Для ликвидации дисбалансов в различных видах вооружений, в 
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численности, мощи и боеспособности группировок войск в Европе,образовавшихся   с   изменением   военно-стратегической   и геополитической ситуации, положенных в основу договоров о сокращении стратегических и обычных вооружений, Россия выступает за их пересмотр и заключение новых соглашений с НАТО, твердо отстаивая зону стратегических интересов России с учетом войны в Ираке, ее последствий, и других потенциальных военных конфликтов. В целях создания действенной системы коллективной обороны стран Содружеств    Независимых Государств Россия выступает за выработку и принятие в кратчайшие сроки военной политики государств  -  участников  системы  коллективной безопасности и военной доктрины коллективной обороны.

Россия распространяет на страны, участвующие в системе коллективной  обороны  гарантии  ядерной  безопасности  и представляет льготы при закупке вооружения и техники.

Для развязки узла межнациональных конфликтов в рамках системы   коллективной   обороны   создаются   совместные миротворческие силы, и вырабатывается механизм их использования.

Подъем духовного потенциала нации
Одним их важнейших направлений возрождения России является подъем духовного потенциала, так как он определяет возможности населения понять  необходимость, выдержать материальные, экономические, социальные трудности, мобилизовать свои силы во имя развития страны и Государства.

Важнейшим средством подъема духовного потенциала народа является национальная идея, которая заключается в возрождении величия и благосостояния России, в возвращении страны в ранг мировых держав, как государства с уникальным геополитическим положением, с соответствующей экономической и оборонной мощью. Русская национальная идея основывается на:

- державности -  осознания того,  что  в  силу своего геополитического положения Россия отвечает за судьбы других народов и всего мирового развития;

- на соборности как единении людей на основе присущих российским гражданам нравственных ценностей;
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-   всечеловечности  русского   национального   характера

     терпимости и восприимчивости к другим верованиям


     и традициям, уживчивости с соседними народами;

· присущем российскому народу мироощущении и национальном

         самосознании;

· раскрытии, как ближайшего будущего Отчизны, так и 

    дальнейшей перспективы ее развития перед всеми гражданами

    государства.

Государство с помощью наблюдательных советов осуществляет контроль за средствами массовой информации.

Построение в России подлинного демократического, правового, социального государства
Первоочередная задача Федерального Собрания, Правительства и Президента - создать прочную законодательную базу, заставить уважать Закон, обеспечить его исполнение всеми гражданами, предпринимателями и государственными структурами - прежде всего самими правоохранительными органами.

Государство   в   корне   пресекает   такие   проявления националистической политики, как: назначение на должности по национальному признаку; непропорциональное представительство проживающих на территории национальностей в местных органах власти; представление материальных и иных благ в зависимости от национальной   принадлежности;   потворство   национальным предрассудкам и использование религии для их возбуждения;

хулиганские действия на национальной почве.

Лица, виновные в попустительстве данным явлениям, снимаются с должности и привлекаются к уголовной ответственности.

Создание социальной базы нового гражданского общества среднего слоя с высоким жизненным уровнем и благополучием осуществляется  за  счет  научного,  инженерно-технического, управленческого, административного персонала и служащих, в т.ч. военнослужащих силовых министерств и ведомств; работающей по найму интеллигенции; представителей малого бизнеса; рабочих высокой квалификации и работников сферы услуг в суммарном составе 60-70% от всего населения.
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Наряду с развитием коммерческой системы образования и подготовки кадров, необходимо сохранить государственную систему общего и специального среднего и высшего образования, доступную для всех слоев населения. В ходе реформы образования осуществить переход от традиционной информационной системы обучения к интенсивному развивающему обучению.

В целях сохранения научно-технического потенциала России и его адаптации   к  условиям  рыночной   экономики   обеспечить финансирование     госбюджетных     научно-исследовательских организаций на уровне, необходимом для поддержания их продуктивности.

Необходимым госбюджетным финансированием создать условия для прекращения оттока научных кадров за рубеж и их эффективной работы у себя на Родине.

Для наиболее полного использования накопленного в России научного потенциала и его дальнейшего наращивания в интересах развития   экономики   страны,   повышения   наукоемкости национального продукта, приведения внешнеполитического веса и обороноспособности России в соответствии с занимаемым геополитическим положением необходимо развивать федеральные и региональные научные центры сбора, обработки, анализа и распространения научной информации, для технологического обновления производства.

Укрепление Содружества Независимых государств
Россия выступает за тесное политическое сотрудничество всех бывших республик СССР на основе международного права, вплоть до создания объединенных политических организаций со статусом субъекта международного права. Первоочередной задачей считает ликвидацию межнациональных конфликтов путем посредничества в переговорных процессах по установлению мира и создание совместных миротворческих сил.

Россия выступает за укрепление экономических связей между странами СНГ, восстановлении их с учетом сложившейся интеграции производства, кооперация межхозяйственных связей эффективнее создания самостоятельных производств.

Считает целесообразным осуществление товарооборота между странами СНГ по совместно установленным ценам, вместо мировых, 
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для создания и развития конкурентоспособности производств.

Восстановление единого Российского государства
Россия считает своей исторической миссией соединение искусственно разорванных связей между едиными российскими народами, родными и близкими, путем постепенного восстановления единого Российского государства на основе добровольного присоединения к ней стран СНГ.

Выполнение задач по защите геополитических интересов должно обеспечить:

· стабилизацию геополитического положения России,  ее 

    возвращение в ранг держав, определяющих мировую политику

    как в силу своего уникального геополитического положения, 

    так экономической и военной мощи;

-   ориентировать   работу   органов   власти   по   созданию 

    законодательной, договорной, правовой базы российского 

    государства в направлении обеспечения ее национально-

    государственных интересов и безопасности.

В качестве одного из примеров укрепления геополитического положения Россия считаем необходимым ускоренное освоение зоны Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

Необходимость и важность решения данной  проблемы обусловлена не только богатством и разнообразием природных ресурсов региона, наличием незагруженной железнодорожной магистрали с основной инфраструктурой, обеспечивающей доступ к его ресурсам и выход к портам Тихого океана, но и возможность оживить фактически "омертвленные" многомиллиардные вложения в строительство БАМ и обеспечить их народнохозяйственную отдачу. Байкало-Амурская магистраль является опорным элементом инфраструктуры слабо освоенного в хозяйственном отношении и малонаселенного коридора территории, общая площадь которой составляет 1,5 млн. квадратных километров.

Строительство магистрали обошлось государству без учета упущенной выгоды более чем в 17,7 млрд. рублей (в ценах 1990 г.).

Практически единственный способ сделать БАМ рентабельным -необходимо интенсифицировать хозяйственную деятельность в зоне БАМ, опираясь при этом на уникальные запасы природных ресурсов 
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и действующую магистраль.

Надо иметь в виду, что БАМ - это защита национальных интересов России на Дальнем Востоке и Забайкалье. Во-первых, очевидно стратегическое значение магистрали как рокадной железной дороги вдоль линии фронта с потенциальным противников в случае военного конфликта; во-вторых, зону БАМ, впрочем, как и все Забайкалье, вплоть до Тихого океана, необходимо заселять, т.к. в противном случае она будет "китаизирована" методом ползучей экспансии. В-третьих, при предоставлении определенных налоговых льгот и квалифицированном управлении зона БАМ в обозримые сроки превратиться из реципиента бюджета в донора. Таким образом, решается и чисто экономическая и важнейшая геополитическая проблема России.

Таких опорных геополитических зон в России немало, но достаточно провести необходимые расчеты и исследования, чтобы определить их приоритеты и этапность развития с тем, чтобы наряду с экономическим ростом данных зон Россия получила стабильное геополитическое положение в мировом балансе сил и потенциальных конфликтов. Россия должна активно осваивать территорию и ресурсы, иначе потенциальные угрозу перейдут в реальные и следом за "бывшим Советским Союзом" может последовать и "бывшая Российская Федерация". Государство собирается веками, трудом и кровью многих поколений.

              3. О РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ
Россия, к сожалению, за годы реформ 90-х годов приблизилась к уровню жизни Африки. По производству продукции на душу населения она занимает 109 место среди 207 стран мира. Уровень жизни у нас сейчас ниже среднемирового.

Но парадокс состоит в том, что Россия по своим ресурсам чрезвычайно богатая страна. Более 30% мировых запасов леса, газа, более 20% - нефти и других сырьевых ресурсов. Может быть и живем мы бедно, потому что богаты. Бедность объясняется и тем, что как внутренние, так и мировые стервятники уже веками кружатся над Россией - воруют, внедряются во власть и опять воруют. Сейчас воруют уже изощренно, с помощью экономических методов.

                                                                                                            19

По расчетам, проведенным в Российской Академии наук, оказывается, что по размерам национального богатства на одного человека Россия превосходит экономически развитые страны, даже США. Вот каковы сегодня цифры, приводимые рядом ведущих экономических институтов Академии наук: основной капитал - 4 трлн. долларов, материальные активы - 0,6 - 0,7 трлн. долларов, домашнее имущество - около 2 трлн. долларов, минерально-сырьевая и топливно-энергетическая база - в 270 трлн. долларов. Если все это просуммировать, то можно говорить о 340 трлн. долларов. Это примерная оценка всего национального богатства России. Расчеты экономических институтов в Российской Академии наук с помощью межотраслевых балансов свидетельствуют о следующем: если всю продукцию, которая производится в стране, перевести в годовой доход в мировых ценах, то он составит не менее 160 млрд. долларов. Здесь не учитываются и теневая экономика, и теневые доходы, т.к. они  не  отражаются  в  отчетности.  Поэтому  необходимы дополнительные исследования по оценкам национального богатства страны и ее территориальных комплексов.

Основная беда России заключается в том, что ее огромные ресурсные возможности не соединены с эффективным механизмом их использования.

По мнению российских и американских ученых, у России есть фундаментальный источник покрытия расходов - это часть национального богатства, связанная с топливно-знергетическим и сырьевым комплексами. Через этот канал как раз и происходит перераспределение того, что должно принадлежать всем, а не обращаться в пользу 2% населения. Доход, который мог бы двигать науку, позволял бы решать насущные задачи, по сути, перераспределен в результате приватизации в пользу так называемой финансовой олигархии. Нет ни одного серьезного примера, когда бы представители этой прослойки что-нибудь сделали серьезное для России и ее народа. А между тем все время говорится "о законных правах", которыми они обладают.

Состояние, переживаемое нашей экономикой, непосредственно угрожает целостности государства. Именно так ставят вопрос ученые, специалисты. Очень важно понять, что можно сделать. Необходимо, в первую очередь, расширить законодательное поле, и в качестве 
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важнейшего, первоочередного закона необходимо рассмотреть закон, по которому все природные блага, составляющие львиную часть национального   богатства   (топливно-энергетический   сектор, стратегическое сырье, трубопроводы и т.д.), являются национальным, общественным достоянием России. То, что не является делом рук человеческих, что от Бога, должно принадлежать всем. И если посмотреть с этой точки зрения, то сегодня мы могли бы иметь гораздо более весомые бюджетные доходы.

Условия успеха
Основной принцип стабилизации и социальной, и экономической -это поиск согласия в обществе. Довольно Россия в этом веке делилась на красных и белых, кулаков и бедняков, партноменклатуру и рядовых граждан. Каждый человек имеет право на достойную жизнь, работу, семейное счастье, спокойную старость, право в нормальной человеческой обстановке воспитывать детей и внуков. Опасности, если угодно, можно подвергать свою жизнь, но не чужую. Распоряжаться можно своей собственностью, добытой честным трудом и талантом, но не чужой.

Социальная справедливость и экономическая эффективность -основа стабильности общества, его процветания. Справедливость - не уравниловка. Большинство русских людей любят работать, но есть желающие пожить и за чужой счет. Каждый имеет право на вознаграждение в меру своего труда и таланта. В нормальном обществе должны быть богатые люди, но не должно быть бедности, унижающей человеческое достоинство, на грани физического выживания.

Из крайности в крайность - так часто идет Россия. Нужна золотая середина. Сейчас еще есть шанс ее найти. Дальнейшее "углубление" реформ по выбранному фарватеру способно опять развести русских людей по разные стороны баррикад. Это не кликушество и не нагнетание страстей, это достаточно прогнозируемый вариант развития событий.

Богатство многих при полунищите большинства - так стабильное общество не построить.
Честно говоря, если есть богатые, то должны быть и бедные. Но есть мера вещей. Пятьдесят грамм водки, возможно, полезно для снятия 
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нервного напряжения, но пятьсот грамм только ведет потом еще к большему стрессу. Разумное самоограничение - основа культуры человека, основа спокойствия в обществе. Важнейшая причина серьезных отрицательных последствий реформ заключается в том, что такие последствия авторы реформ и не предвидели, поскольку реформы опять начались как бы в отместку прошлому, со злостью к тем, кто настаивал на ином характере реформ. Зло рождает зло.

Проект реформ не обсуждался в обществе, не получал поддержки и доверия. Он не основывался на гражданском согласии по его поводу. Здесь причины отрицательных последствий реформ. Александр II перед земельной реформой 1861 года в течение более двух лет готовил ее, обсуждал с представителями различных слоев общества. И реформа пошла, правда, не до конца удалась, но то были уже другие обстоятельства.

Любая реформа лишь тогда будет осуществляться, когда она осознана и принята населением, представителями профсоюзов, предпринимателей и правительством. Должен быть план реформ на три - пять лет, ежегодный анализ и корректировка его опять же при согласии всех влиятельных политических сил общества.

Отец японского политического чуда Сабуро Окита, когда разрабатывался "План удвоения национального дохода" в 1960-х привлек к работе более двухсот крупнейших ученых и чиновников-практиков. Критика рассматривалась как необходимое явление для улучшения проекта плана. Работа над проектом плана шла более полугода. Осуществлялись консультации с профсоюзами, в печати обсуждались элементы проекта плана удвоения национального дохода. Вместо десяти лет план был выполнен за семь лет, поскольку был разработан профессионалами и реализовывался в условиях общественного согласия и понимания со стороны населения. Производство резко меняло свою структуру, но не уменьшалось, а напротив, росло, что служило основой повышения уровня жизни всех слоев населения, пусть и разными темпами.

Исторический опыт, в том числе и наш собственный российский, часто, к сожалению, горький опыт показывает, что для успеха реформ нужно выполнить целый ряд необходимых условий.

Первое, о чем мы вели речь, - проект реформ должен обсуждаться и приниматься на основе общественного согласия. Есть партии, есть 

                                                                                                                  22

разные интересы предпринимателей и лиц наемного труда, есть большое разнообразие взглядов на одну и ту же проблему, но есть и общее, государственное дело - это придать экономике России новый технологический облик, создать достойное уважения в мире государство,  экономику,  повысить  уровень  жизни  людей. Общенациональные цели должны вобрать в себя многие интересы, не подавлять их, а направлять в нужное для всех русло.

Если интересы либо крестьян, либо банкиров, либо научных работников не будут учтены, то реформы не пойдут. Только гармония интересов при общественном согласии для выполнения крупных общенациональных задач, только в этом случае реформы будут иметь шанс на успех.

Второе необходимое условие - это осторожность. Надо всегда помнить русскую поговорку: "Семь раз отмерь, один отрежь". Преобразования должны быть постепенными, надо, чтобы люди к ним привыкли, освоились в новых условиях. Этого требует и элементарное уважение к традициям и привычкам людей, как основы управленческой   культуры   и   стабильности   в   обществе. Преемственность и новизна должны разумно сочетаться. Здоровый консерватизм - это лекарство от авантюр. Если упраздняются какие-то звенья управления экономикой, то лишь тогда, когда взамен создаются и вступают в действие новые структуры. Частная собственность идет на смену государственной лишь по мере того, как доказывает свою более экономическую эффективность и не уходит от решения социальньк вопросов. Там, где зуд разрушения "тоталитаризма" оказался чрезмерно сильным, надо не бояться восстановить прежние дееспособные структуры и пусть, эти структуры заменяются новыми, но постепенно, в экономическом соревновании, где критериями отбора служат более высокая производительность, лучшее качество и низкие издержки.

Третье важнейшее условие успеха экономических реформ - это политическая стабильность и предсказуемость, доверие населения к государственной власти. Многопартийная система в России тольконачинает складываться, но именно многопартийность в сочетании со свободными выборами парламента, президента и формированием правительства в соответствии с результатами выборов являются основой доверия населения к власти.
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Гражданская активность и ответственность каждого перед собой, детьми и остальными людьми - основа политической культуры, которую не привьешь за год - другой. Необходимо время. Но именно уровень политической культуры народа, его способность сделать выбор между разными программами и партиями ведет к стабильности общества, власти и успеху реформ.

Плохую услугу здесь нередко оказывают средства массовой информации. Злословие, ернический тон в отношениях Президента, Правительства, Федерального собрания расшатывают уважение к власти и к себе тоже, коль скоро вы таких выбрали. Противно лицемерие перед властью, но хуже раскованно-наглые высказывания, домыслы, тиражирование непроверенных слухов в отношении государственной власти.

Итак, третье важнейшее условие доля успешного проведения реформ   -   политическая   стабильность,   основанная   на многопартийности, выборах и корректной, ответственной работе средств массовой информации.

Откуда пришли в Россию реформы
Все чудеса, особенно в экономике, имеют четкое объяснение и материальную природу. За успехами экономических реформ стоит напряженный    труд    миллионов    людей,    компетентное, высокопрофессиональное   управление   экономикой,   развитие предпринимательства в рамках жестких законов, исключающих обман, коррупцию, нечестное ведение дел.

Экономическое чудо любой страны - Японии, Германии, Южной Кореи - основано на развитии собственного национального производства   высококачественных,   конкурентоспособных   на мировом рынке товаров. Акцент на развитие науки, образования, создание новых технологий и массовое их использование в производстве при жесткой дисциплине труда и ответственности всех работников за его результаты привел в этих странах к выдающимся экономическим результатам.

     У нас во главу угла в соответствии с рецептами Международного валютного Фонда и Мирового банка, отражающего интересы экономически развитых стран и крупных транснациональных компаний, 
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были поставлены либерализация цен, внешней торговли и быстрая приватизация собственности.

Либерализация цен, т.е. возможность каждому производителю и перекупщику    назначать    любую    цену,    в    условиях монополизированного производства привела к лавинообразному и неконтролируемому росту цен. Мечта реформаторов образца 1992 г. об ориентации внутренних цен на мировые цены (почему речь не зашла о мировой производительности труда?) превзошла самые смелые ожидания. Внутренние цены на многие товары уже превышают мировые, но вот зарплата, может быть, лишь у пяти процентов населения близка к мировой. Даже не экономисту ясно, что высокая зарплата может основываться только на высокой производительности труда и росте производства. Игрой с ценами дела не спасешь, а только усугубишь.

В силу того, что производительность труда в обрабатывающей промышленности нашей страны значительно ниже, чем в экономически развитых странах, быстрое открытие внешнего рынка привело к агрессии импортных товаров и свертыванию собственного производства. Что же делать в ближайшие годы с миллионами "лишних" людей, занятых у нас в машиностроении, легкой и пищевой промышленности? Не очень-то спешат западные фирмы с крупными инвестициями и созданием совместных предприятий в нашей обрабатывающей промышленности. Их интересы сосредоточены в сбыте на российском рынке собственных товаров и получении из России нефти, газа, леса и других ресурсов. Посмотрите на проекты Мирового банка, реализуемые в нашей стране. Все они в основном сосредоточены в топливно-энергетическом комплексе.

Опыт многих стран показывает, что быстрая приватизация далеко не всегда ведет к росту эффективности производства. Стремление к быстрому личному обогащению, а не к долговременным инвестициям в производство, как правило, характерно для новых собственников. В этом убеждает и наш собственный опыт последних лет. Передел собственности должен осуществляться постепенно, исходя из критериев    экономической    эффективности,    политической стабильности в обществе и социальной справедливости. Если хотя бы один из этих критериев не принимается во внимание, то вместо великой России нас могут ждать вновь великие потрясения. Чего стоят печально канувшие в лету пресловутые ваучеры.
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Каков же наиболее вероятный ход событий в ближайшие годы, если реформы будут идти по уже принятому сценарию? Экономика России приобретает все более четкую сырьевую направленность. Растет экспорт топливно-энергетических и сырьевых ресурсов и одновременно увеличивается импорт продовольствия, готовой продукции. Населению в 145 млн. человек, даже при затратах на питание 10 долл. США в день, чтобы прокормиться в течение года нужно более 500 млрд. долларов США. Экспорт же сырья может составить 60-70 млрд. долларов США.

Упование лишь на рыночное саморегулирование губительно для современного государства. Рынок хорош только для потребительских товаров, да и то не длительного пользования. Когда средства производства и предметы потребления служат более года, необходимы планы и прогнозы, необходимо государственное регулирование  структуры  производства,  научно-технического прогресса, образования, создания инфраструктуры отраслей, поддержка и защита интересов национальных производителей на внутреннем и внешнем рынках. Это азбучные истины для любой современной экономики. Приходится с грустью констатировать, что эти истины недостаточно освоены у нас. Фетиш рынка, как прежде фетиш коммунизма, закрывает глаза на объективные процессы развития и управления в современном мире.

Вся тысячелетняя история России доказывает, что, невзирая на смуты, войны, страна вновь и вновь восставала в новом блеске и величии, хотя и ценой жестоких потерь.

Так будет и на этот раз. Но хотелось бы уменьшить потери и материальные  и  моральные.  Германский,  японский  опыт экономического развития, да и наш собственный показывает, что за два-три года экономике можно придать новое дыхание, сплотить людей вокруг решения крупных общенациональных задач и спасти страну от деградации.

Нужен рост жизненного уровня
     На сложные вопросы не существует простых ответов. Но и запутывать очевидные вещи не следует. Речь, во-первых, идет о генеральном конструкторе реформ и профессиональной команде, которая их 
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осуществляет. Экономическая реформа - это то же, что и самолет: проект - его воплощение и запуск. Если нет генерального конструктора, а кто-то делает крыло, кто-то кабину, то самолет не взлетит.

Надо   констатировать,   что   генерального   конструктора экономической реформы у нас до сих пор нет. Есть в основном подражательство, что, дескать, делали "у них" и эпигоны-исполнители.

Оговоримся, что под генеральным конструктором мы не имеем в виду ни Президента, ни Председателя Правительства. Круг обязанностей у них очень широк. А вот на должности первого заместителя Председателя Правительства должен бы быть высокого уровня профессионал, который бы возглавлял работу по подготовке законопроектов,   обеспечивающих  проведение  экономической реформы и вел бы реальную, кропотливую работу по реализации плана экономической реформы. Решение любого вопроса связано с тем, кто его решает. Без персонификации и ответственности лиц, осуществляющих реформы, последние окажутся без руля и ветрил. Итак, первое и необходимое условие для успеха реформ - это подбор генерального  конструктора этих реформ  и  ответственных исполнителей.

По   отдельным   направлениям   экономической   политики целесообразно реализовать следующее.

Необходимо     четкое     законодательное     оформление государственного сектора экономики и структур, которые им управляют, а также тех институтов, которые регулируют развитие частного сектора, честной конкуренции в нем, ответственность предпринимателей.

В форме федеральных законов следует также принимать ряд крупных общенациональных программ экономического развития с выделением приоритетов и источников финансирования.

Необходимо на государственном уровне и с помощью заинтересованных частных фирм осуществлять текущее, средне- и долгосрочное прогнозирование развития экономики России с учетом общемировых тенденций.

     Ввести в практику подготовку проекта федерального бюджета по укрупненным статьям на пять лет наряду с ежегодным рассмотрением годового бюджета. Годовой бюджет не может быть главной формой учета государственных доходов и расходов, так как не позволяет оценить время окупаемости государственных инвестиций и рассмотреть последствия выполнения годового бюджета. В США уже не
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сколько лет существует практика составления пятилетних федеральных бюджетов, помимо него при обсуждении годового бюджета подробно разрабатывается бюджет на два года, осуществляется как бы скользящее планирование, о котором у нас в свое время много писали.

В начале восьмидесятых годов у нас в стране складывалась достаточно стройная система прогнозирования развития народного хозяйства,   включающая   комплексную   программу   научно-технического прогресса на 20 лет, схему развития и размещения производительных сил страны на 10-15 лет, основные направления развития народного хозяйства на 10 лет, пятилетние и годовые планы. Система эта была перегружена деталями, громоздка, однако логика там была правильной, поскольку развитие экономики подчинялось перспективным направлениям научно-технического прогресса, а государственные чиновники, принимающие решения, волей-неволей были обязаны вникать в существо серьезных научных проблем, оценивать долговременные тенденции развития экономики у себя в стране и других странах. Целесообразно уже на новой основе вернуться к этому опыту, тем более что он используется и развивается во многих странах.

Непременным и жестким условием любых экономических реформ является фиксирование минимальной зарплаты и минимальной пенсии на уровне прожиточного минимума, обеспечивающего нормальную жизнь человека.

Нередко в этой связи поднимается вопрос об источниках финансирования. Нет денег, мол, ни в федеральном бюджете, ни в местных бюджетах, ни на предприятиях. Но где же они эти деньги, куда исчезают? Как можно в России с ее богатейшими ресурсами и талантливым народом жаловаться на нехватку средств для решения самых острых социальных проблем?

     Мощный насос по выкачиванию средств из страны представляет сейчас банковская система. Многие банки имеют возможность открывать счета за границей. Рубли, превращаясь в доллары, мощным потоком идут на зарубежные счета отечественных и зарубежных фирм, счета отдельных физических лиц. Выручка от экспорта продукции, торговых операции, сделок с недвижимостью работает большей частью не на экономику России, а на экономику других стран и 
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служит средством незаслуженного обогащения отдельных граждан.

На определенный период времени, пока в России не будет создан достаточно мощный экспортный потенциал в обрабатывающей промышленности, следует всю выручку от экспорта продукции размещать на банковских счетах внутри страны. Необходимый импорт может осуществляться только в пределах валютных средств, полученных от экспорта. Иначе, долговая яма, претензии внешних кредиторов к российской собственности, земле, природным ресурсам. В конечном итоге, потеря экономической и политической самостоятельности страны. Россию разделят по сферам своих интересов более богатые и агрессивные соседи.

Прекращение вывоза валюты за рубеж - это мощный инвестиционный источник внутри страны для развития собственных обрабатывающих производств, создания рабочих мест и повышения уровня жизни.

Другой источник заключается в ликвидации нерегистрируемого наличного денежного оборота. Масштабы так называемого "черного нала", когда предприятия, организации, торговцы рассчитываются между собой наличными деньгами, сейчас никому не известны. По косвенным данным они достигают 30% регистрируемого денежного оборота. Этот денежный оборот не фиксируется, с него не платятся налоги. Отсюда плач об отсутствии денег в бюджете.

Необходимо строго ограничить наличный оборот денег, как это сделано во всех странах с нормально функционирующей экономикой.

Главный источник подъема экономики и уровня жизни -инвестиции. Говорят, их мало. Почему же они было в 1985 или 1990 г.г.? Не так много, как хотелось бы, но все же более в три раза, чем сейчас. Вновь приходим к банкам и к необходимости нормализации денежного оборота. Отказ от государственного регулирования ставки банковского процента - это, если угодно, не ошибка, это -экономическое преступление. Прямое ростовщичество, торговля деньгами - это не дурной сон, реальность, в которой гибнут отечественные предприятия.

Капитальные вложения в производство окупаются в лучшем случае два-три года, т.е. приносят 30-50% прибыли на вложенный капитал. Но это чрезвычайно высокоэффективные проекты. Таких немного. Норма - это 10-15% прибыли на вложенный капитал.
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Возможно  расширить  инвестиции  в   производство  без регулирования банковского процента? Нет. Более того, многие банки привыкли к легким деньгам и незамысловатым операциям типа "рубль-доллар" и обратно, они и не готовы к оценке, анализу серьезных инвестиционных проектов.

Вспомним Ф.Рузвельта, который стал президентом США в годы великой депрессии, начавшейся там в 1929 г. Наряду с тем, что он повел жесткую борьбу с преступлениями, в том числе и экономическими, резко расширил штаты и роль ФБР, он ввел ограничение на верхний предел ставки банковского процента. Некоторое время это было 25 процентов с вариацией по отдельным штатам Америки.

Охотники за легкой наживой поуспокоились, поняли, что надо работать, надо подумать обо всей стране, будущем ее экономики, о детях и внуках.

Неизбежно и у нас будет принят федеральный закон о верхнем пределе банковского процента, но чем раньше, тем лучше. Необходимо также иметь и сеть государственных банков, пусть частные банки конкурируют с государственными. Докажут свою более высокую эффективность, надежность, тогда и может стать вопрос об акционировании государственных банков с определяющей долей государственного капитала.

Денежное обращение слишком серьезная вещь, подрывающая или, напротив, укрепляющая экономическую безопасность страны, чтобы ее отдать в руки эгоистических начал рынка. Страны с нормально функционирующей экономикой не играют с таким огнем, который за несколько лет может испепелить экономику.

Решение экономических проблем возможно только при опоре на собственные силы. Тот, кто не надеется на доброго дядю, становится дряблым и старым, вызывающим лишь презрительные усмешки тех, кто следит за своей формой. Отечественные предприниматели возродят экономику России, но не иностранные. Иностранные инвесторы - народ жесткий и прагматичный. Их цель - получение прибыли, неважно, в России, Малайзии или Сингапуре. Потому у них и есть деньги, что умеют хорошо считать доходы и расходы. Это не означает, что не нужно работать с иностранными инвесторами, надо, но преследуя свои национальные интересы развития собственной экономики. Поток иностранных товаров захлестнул сейчас Россию. Готовую 
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продукцию предлагают многие, но вкладывать деньги в производство   не   торопятся.   Разговоры   о   политической нестабильности, повышенном инвестиционном риске в России, несовершенстве законов ведутся уже многие годы, что не мешает, однако, извлекать прибыль от продажи товаров на российском рынке, часто в ущерб отечественным производителям.

Политическая стабильность в стране возможна лишь на базе здоровой экономики. Для подъема российской экономики нужны многие сотни миллиардов, которых просто нет на мировом инвестиционном рынке.

В экономику бывшей ГДР вкладывалось до 60 млрд. долларов США ежегодно. Полагают, чтобы технологический уровень бывшей ГДР стал близок к уровню ФРГ, необходимо не менее 600 млрд. долларов США. Масштабы экономики бывшей ГДР - это примерно двадцатая часть российской экономики. Значит, речь идет о триллионах долларов США, чтобы на мировом технологическом уровне обновить производственный потенциал России.

Предпосылки для того, чтобы превратиться из должника в кредитора у России есть. Нужна лишь правильная, тщательно выверенная по своим национальным интересам, экономическая политика.

Мы затронули лишь ряд проблем, которые вполне можно решить. Экономические проблемы решаются, как и другие: профессионально и последовательно.

В заключении отметим, что, безусловно, Россия преодолеет социально-экономический кризис. Вопрос, - какой ценой? Цена может оказаться очень высокой, если не понять простую вещь - а кому выгодны такие реформы в России, кто им помогает, кто поддерживает их и проводит, расчленяя страну, уничтожая экономику, обрекая народ на медленное умирание. Вспомним вновь нашего великолепного ученого и публициста И.А.Ильина: Вот уже полтораста лет Западная Европа боится России. Никакое служение России общеевропейскому делу (семилетняя война, борьба с Наполеоном, спасение Пруссии в 1805-1815 годах, спасение Австрии в 1749 году, спасение Франции в 1875 году, миролюбие Александра Ш, Гаагские конференции, жертвенная борьба с Германией 1914-1917 г.г., 1941-1945 г.г.) не весит перед лицом этого страха; никакое благородство и бескорыстие русских Государей не рассеивало этого русского злопыхательства. И когда 
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Европа увидела, что Россия стала жертвою большевистской революции, то она решила, что есть торжество европейской цивилизации, что новая "демократия" расчленит и ослабит Россию, что можно перестать бояться ее и что советский коммунизм означает "прогресс" и "успокоение" для Европы. Какая слепота! Какое заблуждение!

Вот откуда это основное отношение Европы к России: Россия - это загадочная, полуварварская "пустота"; ее надо "евангелизировать" или обратить в католичество, "колонизировать" (буквально) и цивилизировать; в случае нужды ее можно и должно использовать для своей торговли и для своих западноевропейских целей и интриг; а впрочем, ее необходимо всячески ослаблять. Как?

Вовлечением ее в невыгодный момент в разорительные для нее войны; недопущение ее к свободным морям; если возможно - то расчленение ее на мелкие государства; если возможно - то сокращение ее народонаселения; если возможно - то насаждение в ней революционных и гражданский войн, а затем - внедрение в Россию    международной    "закулисы",    политической    и дипломатической изоляцией ее, неустанным обличением ее мнимого "империализма", ее мнимой "реакционности", ее "некультурности" и "агрессивности".

Все это мы должны понять, удостоверится в этом и никогда не забывать этого. Не для того чтобы отвечать на вражду - ненавистью, но для того, чтобы верно предвидеть события и не поддаваться столь свойственным русской душе сентиментальным иллюзиям.

Нам нужны трезвость и зоркость.

В мире есть народы, государства, правительства, церковные центры, закулисные организации и отдельные люди - враждебные России, особенно православной России. Подобно тому, как есть "англофобы", "германофобы", "японофобы" - так мир изобилует "русофобами", врагами национальной России, обещающими себе от ее крушения, унижения и ослабления, всяческих успех. Это
надо продумать и прочувствовать до конца.

Поэтому, с кем бы ни говорили, к кому бы мы не обращались, мы должны зорко и трезво измерять его мерилом его симпатий и намерений в отношении к единой, национальной России и не ждать от завоевателя - спасения, от расчленителя - помощи, от религиозного совратителя - сочувствия и понимания, от погубителя -благожелательства и от клеветника - правды.
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Политика есть искусство узнавать и обезвреживать врага. К этому она, конечно, не сводится. Но кто к этому не способен, тот сделает лучше, если не будет вмешиваться в политику.

Конкурентный механизм и в экономике и в политике предполагает борьбу. Выигрывает в ней тот, кто умнее и профессионально подготовлен. Когда наш народ будет избирать профессионалов -юристов и экономистов, тогда и его положение улучшится и Россия займет достойное место в мировом сообществе. А Запад, что Запад? Он - конкурент России на мировом рынке. Россию он никогда любить не будет, этого и не требуется. А уважают только серьезных конкурентов.

Приложение

Проблемы использования федеральной собственности

Государство обладает значительной федеральной собственностью. Ее стоимость оценивается в десятки триллионов рублей. Сюда включается движимое и недвижимое имущество, права на результаты интеллектуальной деятельности и иные исключительные права, недра, земельные участки, права на долю государства в акционерных обществах и т.п.

Текущее состояние федеральной собственности:

более 1 млн. объектов недвижимости закреплено за 9846 федеральными государственными унитарными предприятиями (ФГУП)   и   37081   федеральными   государственными учреждениями;

наиболее значимую часть федерального имущества казны составляют акции открытых акционерных обществ (более 4 тысяч обществ), а также имущество, ранее запрещенное к приватизации, например, к данному виду относится более 54 тысяч объектов недвижимости.

количество участков  земли,  подлежащих учету, составляет около 10 миллионов единиц из них более 5 миллионов относятся к федеральной собственности;

от использования федеральной собственности в 2003 году ожидаются поступления в федеральный бюджет в сумме около 100 млрд. рублей. Актуальной проблемой остается эффективное и целесообразное использование такой собственности как в целях обеспечения деятельности государства (в том числе обеспечения безопасности), так и в целях пополнения федерального бюджета и решения проблем государственного долга.

Президентом Российской Федерации в бюджетных посланиях были неоднократно определены первоочередные задачи  в данной области.

По 2002 году. Необходимо ускорить создание системы эффективного управления государственными активами, чтобы, начиная с 2002 года обеспечить значительный рост доходов федерального бюджета, получаемых от использования федеральной собственности. Существенным источником пополнения федерального бюджета должно стать наведение порядка в использовании объектов недвижимости, находящихся в хозяйственном ведении государственных предприятий и учреждений. Необходимо установить жесткий контроль за использованием таких объектов, условиями сдачи их в аренду и за поступлением доходов от аренды государственной собственности в федеральный бюджет.

После завершения работы по оптимизации государственного участия в капиталах банков, инвестиционных, фондовых, финансовых, компаний необходимо с максимальной выгодой для федерального бюджета осуществить продажу рекомендованных к отчуждению государственных акций,долей и паев.

По 2003 году. Требуется создать систему эффективного управления государственными активами, в том числе в сфере использования объектов недвижимости, находящихся в ведении государственных предприятий и учреждений. Необходимо разработать публичный реестр государственной недвижимости, установить жесткий контроль со стороны государственных органов за использованием таких объектов, условиями их сдачи в аренду и за поступлениями арендной платы в доходы бюджетной системы.

Следует отказаться от практики направления доходов от использования государственного имущества на расходы субъектов сектора государственного управления, распоряжающихся этим имуществом, минуя федеральный бюджет. Требуется определить принципы дивидендной политики государства по отношению к находящимся в его собственности долям в капиталах акционерных обществ, а также принципы распределения прибыли государственных предприятий. Необходимо рационализировать государственное участие в коммерческих организациях. Приоритетной задачей является продажа долей участия в капиталах большинства банков, инвестиционных, фондовых и финансовых компаний, в особенности мелких пакетов акций.

Вместе с тем обстановка в сфере управления федеральной собственностью следующая:

в феврале текущего года Правительство Российской Федерагщи объявило, что существующие механизмы управления не позволяют с должной эффективностью использовать федеральную собственность, и согласилось с предложениями Минимущества России о мерах, способствующих созданию единой системы управления государственным имуществом;

не закончена инвентаризация имущества;

Реестр федеральной собственности   не принят в эксплуатацию;

существующая   нормативная   база,   определяющая, процедуры   приобретения,   использования   и   выбытия федерального имущества не совершенна и требует внесения изменений и дополнений;

организация рынка земли не осуществлена;

более 30% ФГУП остаются вне контроля государства по причине отсутствия у них ведомственной принадлежности;

реестр показателей экономической эффективности деятельности ФГУП и открытых акционерных обществ, акции которых находятся в федеральной собственности не создан;

не определена целесообразность содержания более 30 тысяч   федеральных   государственных  учреждений  для обеспечения исполнения государственных функций;

не защищена должным образом государственные интересы при осуществлении процедур банкротства субъектов использующих федеральное имущество;

отсутствует единая целевая координация действий между ведомствами при выработке решений по повышению эффективности управления различными видами собственности;

как правило, федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими координацию и регулирование деятельности в соответствующей отрасли (сфере управления) требования действующих нормативных актов не исполняются.

Такое состояние дел позволяет говорить о невозможности принятия эффективных государственных решений в области использования федеральной собственности по причине отсутствия публичных полных, своевременных и достоверных сведений, что в свою очередь позволяет Правительству Российской Федерации без риска обосновывать любое решение в области имущественных и земельных отношений.

Однако с 2003 по 2005 годы планируются значительные изменения в структуре федерального имущества за счет приватизации федеральной собственности (активов), ликвидации хозяйствующих субъектов, продажи земли. С использованием процедур приватизации, в том числе с использованием международных финансовых инструментов, предполагается проводить реформирование естественных монополий. Такого рода изменения, затрагивающие все государственные сферы, в том числе и социальную, требуют максимальной прозрачности принимаемых решений и независимого контроля за их исполнением. Как показал весьма горький опыт. первой приватизации, невыполнение этих условий позволяет в дальнейшем осуществлять разного рода спекуляции.

Счетная палата Российской Федерации, как независимый орган государственного финансового контроля, на которую в частности возложена задача определения эффективности и целесообразности использования федеральной собственности должна быть нацелена на обеспечение вышеназванных условий.. Государственная Дума высоко оценивает проверочную и аналитическую деятельность Счетной палаты Российской Федерации именно  в части приватизации и управления федеральной собственности.

Но для решения названных проблем требуется в первую очередь:

в рамках существующей деятельности расширить аналитические мероприятия по комплексному анализу и оценке функционирования всей вертикали системы управления и контроля за использованием федеральной собственности, независимо от отраслевой направленности и видов собственности;                        
при подготовке и реализации программ приватизации федеральной собственности и реформирования естественных монополий осуществлять прогноз последствий принимаемых решений на основе мониторинга основных параметров их деятельности;

сконцентрировать контрольные мероприятия на выявление причин оказывающих негативное влияние на эффективность контроля, управления и  использования федеральной собственности (активов).

